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Importanta păşunilor pentru creşterea animalelor. 

Creşterea animalelor fârl păşune este asemenea 
creşterii pesti lor fărâ apă. 

Fiecare agricultor trebue să ştie ră p.i.şunea asi
gură animalelor sale mişcare in libertate, aer curat, soare 
dătător de viaţă şi hrana cea mai naturală. Dacă nu 
avem păşune sau dintr'o cauză anumita nu putem mâ
na vitele la păşune, atunci - după cât e posibil in 
apropierea grajd ului - tr~bue să ne facem un pado~, 

• un loc îngrădit, ca animalele noastre să obţină orga
nism~ rezistent si vigurozitate deplină. Indeosebi 'nu ne 
putelll' lipsi de păşune la tineret, la animale de prăsilă, 

la animale trecute prin vre-o boală, la vaci şi la cai 
de fugă. Invers plugarul care face socoteli nu are ne
voe de păşune pentru animale puse la îngrăşat, la vaci 
ce se folosesc numai pentru muls şi apoi se îngraşe, şi 
fireşte nu la animale de tt acţiune cari zi de zi muncesc. 

1 in mod. regulat. 

Importanţa cea mai mare o are pdşunea din pune( 
de \•edere al mişcării. Desvoltarea bună a. corpului ani.· 
malelor, funcţionarea normala a tuturor organelor nu' 
putem asigura, decit numai prin mişcare permanenta· 
şi sistematică pe păşune. Fiindcă in organele,, cari in-

de Dr. O. Seymann Ing. Agr. Insp. 

deplinesc funcţii vitale, sângele va circula mai repede 
iar prin aceasta ţăs.iturile vor fi nutrite mai abundent, 
energia de viaţă va creşte şi ca urmare firească atât 
inima cât şi plămânii, se vor întări şi creşte mai pu
ternic. Pildă cunoscută de toţi este calul englez de pur 
sange. Numai miş~ându.se regulat la păşune vor obţi

ne animalele conformaţie corporall armonică şi fru
moasă, spinare dreaptă, -coaste bine arcate şi plămâni 

adânci. Tocmai in urma mişcării permanente şi regulate 
vor câştigJ în m:tssă., in tarie, in vânjositate, atât orga
nele active muşchii cât şi organele pasive adecă oasele 
şi tcndoancle, (muşchii se prind de oase numai prin aju
torul unui mănunchi de firişoare albe şi tari numit 
"tendoane") şi invers muşchii dacă nu se folosesc timp 
indelungat de pildă la un picior bolnav se vor atrofia 
(vor seca) oasele vor scade, tendoanele vor slăbi, şi se 
vor reduce şi vor pierde din elasticitatea lor. 

La animale ţinute in grajd sau în locuri strâmte 
ţesăturile se moleşesc, greabănul scade, ·spinarea se in ... 
covoeşte, coastele şi plămânii vor fi Btrâmte, pieptul 
îngust, picioarele devin defectuoase, strâmbe, prezen
tând diferite forme neregulate de exemplu forma de 
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leucă, coate de vacă şi aşa mai departe, obţin chişiţe 
şi copite deformate. 

Trebue ştiut de fiecare agricultor următoarele: con
formaţia greşită. a picioarelor nu este numai un sim
plu cusur de frumuseţe ci - afară de pierdere de pu~ 
tere şi mers greşit - prin tocirea şi slăbirea unilaterală 

a unghiilor şi muşchiilor are urmări grave in privinţa 
folosirii animalului pentru tracţiune ori in multe cazuri 
pentru reproducţie. 

Animalelor crescute fără mişcare regulată - dacă 
sunt întrebuinţate la munci grele, la prăsilă - li se 
diformează adese ori fără motiv organele, capătă bube, 
inflamaţii. 

Funcţionarea normală a organelor de mistuire 
depinde de mişcarea corespunzătoare, iar lipsa mişcării 
provoacă fel de fel de neajunsuri, boli de stomac, de 
intestine, colici sau constipaţie (încuierea maţelor). 

Fiecare agricultor crescător trebue să ştie că există 
o anumită legătură intre mişcarea şi viaţa sexuală. Şi 

anume: S'a constatat în crescătorii mari din străinătate 
că acele femeie ajungă in călduri mai regulat şi cu 
semne mai vizibile - ceeace e la fel de important -
acele prind mai repede, fată mai uşor şi nu stărpesc 
cărora le-am asigurat mişcarea potrivită. Asemenea la 
rep~oducători mascul~~i mişca~ea ~is~ematică as~gură poftă 1 
de Impreunare, fructificarea ŞI sanatatea deplmă. 

Aproape totdeuna in lipsă de mişcare sau de lu
cru se nasc aşa numitele ticuri sau naravuri: ca ticul 
ursului, când animalul i~i leagănă corpul dintr-o parte 
h.tr'alta, câte odată ridicând şi câte un picior dinainte . 
in mod succesiva, apoi înghiţirea aerului, ruperea pătu
relor, muşcarea, asvârlirea, la tauri impunsul sau dobo
târea etc. 

Grajduri strâmte, întunecoase cu aer stricat pro
voacă la animalele ţinufe in astfel grajduri fel de fel 
de năravuri, calul asvârle, vita împunge, porcii muşcă, 
până cănd cele crescute in aer, in libertate pe păşune 
vor fi blânzi chiar şi faţă de oamenii streini. 

In crescătorii unde, din anumite motive - de 
pildă pentru ridicarea productivităţii - se face impe
recherea animalelor înrudite, fără mişcare multă nu pu
tem exista. Toate desavantajele atribuite degenerării 

cum este slăbiciunea animalelor noui născute, reducerea 
greutăţii, a taliei, micşorarea fecundîtăţii, subţierea pie
tei, pierdereă materiilor colorante, slăbirea oaselor şi 

rezistenţei faţă de agenţii vătămători, mistuirea neindes
tulitoare, toate dar toate pot fi vindecate şi indreptate in 
modul cel mai sigur prin păşune adecă prin libertate, 
aer, puterea soarelui şi a pământului. 

Deci imi vine să cred că toti plugarii luminaţi 
cari doresc propăşirea cetind cele povestite se vor in
griji ca animalele lor să aibă mişcare destulă ceiace m 
primul rând numai prin păşune le pot asigura. 

Creşterea păsărilor de curte. 
(Continuare) 

Din lucrarea "Sfaturi pentru Agricultori" 
de ing. agr. insp. g-ral. Nic. POPESCU. 

Despre păsările de soi ale ţărilor din Apus. 

Cunosc cazuri când aceste soiuri introdusella noi 
intr'o curte au dat rezultate foarte bune, într'alta gos
podina blestema ziua in care le-a adus in curtea ei. 
Care este cauza? Păsările de soi sunt de mare valoare 
acolo unde le ştim îngriji, bine hrăni şi unde au un 
coteţ sănătos. In astfel de cazuri ne dau un venit mult 
mai mare, decât păsările no·astre băştinaşe. Nu aduc 
venit acolo unde păsările de soi cu corpul mare şi 

greu, ca Plymouth şi Rhode lsland - de pildă - sunt 
nevoite de a se urca în vârful pomului atât vara cât 
şi iarna, pentru a-şi găsi adjtpost de noapte, ca apoi să 
fie silite in fiecare dimineaţă de J zbura dela o inăl~ 

ţime de vreo trei metri la pământ. Cocoşul nu va mai 
cânta, iar găina nu' va mai oua mult timp, căci căderea 
dela o astfel de înălţime a trupurilor grele aduce dupa 
sine în cele mai multe cazuri ruperea osului pieptului, 
căreia ii urmează moartea. 

In cea ce priveşte creşterea păsărilor de curte de 
soi cu insuşirile lor de mare valoare, dar totodată cu 
pretenţiuni, aş da cetitorilor următorul sfat: acolo unde 
agricultorul n'are putinţa sau nu voieşte să dea păsă-

rilor cel puţin adăpostul, ingrijirea şi hrana descrisă în 
rândurile trecute să rămână mai departe pe lângă so
iul pe care-I are in curtea sa, căci păsările de soi ne, 

Rasa Plymouth pentre producţiune mixtă (ouă şi carne). Co
coşul de 3-4'i, kgr. iar gaina 21 ,-3 kgr. greut.Jte. Culoarea 

porumbacă (pistriţă), ciocul şi picioarele galbene. 
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primind cele trebuincioase se vor piperntct şi vor de
veni numai o sarcină pentru crescătorul nepriceput. 

-, 

Rasa Rhode-lsland pentru producţiune mixtă (ouă şi carne). Greu· ' 
tatea cocoşului 3-4 kgr. iar a găinii 2-3 kgr. Culoare roşie, ciocul 
şi picioarele galbeneroşcate. La r.1sa pură, penele negre sunt admise 

numai in co.1dă. 

Trebue să amintesc in acest loc o rasă de găini 
băştinaşe din Transilvania şi anume: găina ardelenească 
cu gâtui gol, care este foarte bună ouătoare şi are o 
carne gustoasă, căreia i-a mers vestea peste graniţele 

tarii, fiind chiar introdusi in multe crescătorii din străi
nătate. In anul 1927 am adus pentru Cameră ouă dela 
cele mai renumite crescătorii din Ardeal, cu scopul de 
a răspândi acest soi şi in judeţul Arid. lntentiunile 
mele nu au fost înţelese de populaţiune, căreia nu i-au 
trebuit găinile cu gâtui gol, căci - precum s.e zicea -
sunt urâte şi scârboase. Cu multe se obişnuieşte omul; 
poate cu timpul se va obişnui şi cu grumazul scârbos 
al găinii golaşe. 

1. Găini pentru producţia de ouă, cu o greutate 
corporală mică. 

2. Găini pentru producţia mixtă (ouă şi carne)
1 

eu 
o greutate corporală mijlocie. 

3. Găini pentru producţia de carne cu o greutate 
corporală mare. 

Păre~ea mea a fost şi este că, noi avem nevoie 
de găini cu producţiune de ouă şi de carne, adecă cu 
o produ,~ţiune mixtă şi cu o greutate mijlocie. 

In anul 1928 - când am pus baza acţiunei avi
cole a Camerei de Agricultură - am introdus, potrivit 
convingerii mele, pentru jud.:ţul Arad două soiuri de 
găini din clasa celor cu producţiune mixtă. Soiurile in
troduse au fost Plymouth şi Rhode-Island, făcând in 
acelaş timp încercări cu alte soiuri, cari au fost in urmă 
înlăturate cu totul. Scopul urmărit a fost pedeoparte ridi
carea producţiunei de ouă şi carne a rasei băştinaşe 
prin încrucişare cu cocoşi de rasă pură, rezultaţi din 
găini bune ouătoare (Eierhahn)', iar pedealtăparte ras
păndireJ şi creşterea acestor doua soiuri ca rase pure. 
Reuşita acţiunei se poate vedea în toate comunele din 
judetul Arad, unde aceste două soi.uri, crescute atât ca 
rase pure, căt şi ca amelioratoare a raselor băştinaşe, au 
dat rezultate foarte bune. Acţiunea a fost sprijinită prin 
desluşirile date la numeroasele conferinţe, prin publi
caţiuni, îndrumări la faţa locului până şi in cele mai 
îndepărtate ~omune ale judeţului; in unele centre aran~ 
jându-se şi expoziţii. 

. In afara de îmbunătăţirea gainilor din judeţul 
Arad, am procedat şi la îmbunătăţirea gâştelor, raţelor, 

curcilor şi bibilicilor (pirchiţelor). In acest scop am fo
losit rasele cele mai valoroase şi mai potrivite, după 

cum urmează : 
Pentru imbunăt. gâştclor s'a folosit soiul Emdem 

J " " raţelor " " " Peking 
" curcilor " " Bronzat 
" bibilici. " " " de euL porumb. 

Găşte de rasa Emden; culoare'albă, greutatea: neingraşate 6-8 kgr., 
ingrăşate 10-12 kgr. 

In ce priveşte soiurile de găini - din care avem 
o sumedenie - acestea se împart în trei grupuri, după 
insuşirilelpe:cari le au: 

S'au distribuit populaţiunei judeţului cu preţ foarte 
redus zeci de mii de ouă, cocoşi, găini, raţe, gâşte şi 

curc;1ni de prima ,alitate; in majoritate produse in sta~ 
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ţiunea de înmulţire a Camerei sau în cele particulare 
indrumate de ea. Am aranjat expoziţii avicole, schim
bând înfăţişarea lor de menajerii avicole, c.ompuse fiind 
din toate soiurile existente de pe globul pământesc, 
expuse de insufletitii amatori orăşeni. Din soiurile intro-

Rat•• Peking. Culoarea albă, greutlltea: neingrăşate 2~3 kgr .. 
ingraş.1te 4-5:kgr. Este caracteristica tinuto~. oJbLi. a trupului. 

duse s'au populat expoziţiile Camerei cu sute de păsări 
de curte aduse dela sate, in majoritate din curtile cres
catorilor mici, cari le-au trimis dela distanţe chiar de 
100 km. pentru a concura cu cele aduse la expozitie 
din alte judeţe şi chiar din alte ţări .. După cum alte 
acţiuni intocmite şi duse la bun sfârşit, aşa şi această 
acţiune mi a adus răsplata morală. pentru munca de
pusă ca specialist in calitatea mea de director al Ca
merei de Agricultură, Arad. 

Toată acţiunea avicolă s'a bazat pe regulamentul 
pe care 1 am intocmit şi },am pus in aplicare - cu a
probarea Consiliului de Administraţie al Camerei - in 
luna Martie 1928. In cele ce urmează dau conţinutul 
regulamentului pentru infiintarea de staţiuni avicole in 
judeţul Arad. 

R e g u 1 a m e n t. 

Având in vedere dcgenerarea păsărilor de curte 
din judeţ, Camera de Agricultură infiinteaza in f1ccare 

1 plasă a judeţului mai multe staţiuni avîcole cu rase 
pure, pe lângă următoarele condiţiuni: 
· 1. Camera va distribui fiecărui proprietar de sta
ţiune atâtea ouă de soiu. de câte va avea lipsă pentru 
o cloşcă, adecă 21 ouă de găină numai de un soi, sau 
15 ouă de raţă sau 15 ouă de curcă. ·sau Il ouă de 
gâscă. Cantitatea de ouă de găină se poate .majora în 
cazuri bine motivate. 

2. Ouăle primite se vor restitui de fi~care pro
proprietar al staţiuncî, cu primăvara anului 1929, in 
luna Martie dt"la păsările de soi ieşite din ouăle pri
mite dela Cameră. 

3. Dacă in primăvara anului 1929, proprietarul 
va avea de vândut ouă din soiul primit, ele vor fi ofe. 
rite in primul rând Camerei, care le va cumpăra şi le 

/ 

va distribui mai departe cu scopul de a răspândi soJu; 
riie nobile printre locuitori. 

4. In primăvara anilor viitori, Camera va ·avea 
dreptul de a· răscumpăra toate ouăle ce vor fi de prisos 
la proprietarii staţiunilor, cari se vor plăti cu preţul 
maxim de 5 Lei oul de găină. 10 Lei cel de raţă şi d~ 
curcă şi cu 16 Lei cel dr g.îscă. 

5. Până in anul 1930 este interzis proprietarilor 
de staţiuni de a participa cu păsările crescute la vre-o 
expoziţie oarec.1re afară de acelea aranjate de Camera 
de Agricultură. 

6. Camera se va ingriji intotdeauna de impros; 
pătarea sângelui păsărilor din staţiun'ilc avicole, dacă 
se va constata că acestea sunt bine ingrijite şi hrănite 

şi, nu sunt incrucişate cu alte soiuri. 
7. Fiecare proprietar este obligat ca p.ină in pri

măvara anului 1929, să înlăture din curtea sa orice 
păsări de alt soi. Intrucât totuşi ar fi rentru ţinerea 

lor· şi pe mai departe, este obligat să le despartă de 
soiul primit dela Cameră, începând din luna Februarie 
până in Iunie. 

8. Camera va pune la dispoziţia staţiunilor - cu 
preţ redus - medicamentele pentru combaterea holerci 
şi a altor boli. 

9. Camera îşi rezervă dreptul de a cerceta ori 
cand aceste staţiuni, pentru a se putea convinge despre 
starea şi îngrijirea păsărilor, având in vadere scopul de 
a răspândi creşterea lor peste intreg judeţul. · 

Arad, la 1 Martie 1928. 

.. 

Curcan bronut. Greutate<~ curcii 6-10 kgr. iar a curcanului 
10-12 kgr. 

Din staţiunile prevăzute in regulament, din staţiu

nile proprii ale Camerei şi, mai tâ.Tziu din crescătoriile 

infiinţate de particulari, dar supraveghiate de Cameră, 
s'au distribuit agricultorilor ouă şi păsări. La distribuire 
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am căutat de a introduce, in una şi aceiaşi comună 

caţt mai mulţi cocoşi şi ouă. Rezultatele au fost bune 
acolo unde păsările de soi distribuite, precum şi ur, 
maşii lor au avut - pe lângă priceperea crescătorului -
adăpostuL ingrijirea şi hrana strict necesară, dar cores, 
punzătoare, fără insă ca crescătorul să facă greşeala de 

nu~şi poate inchipui o crescătorie - o l'euşită este im~ 
posibilă. 

Unii orăşeni pasionaţi, urmaţi fiind de unu mte, 
lectuali şi meseriaşi dela sate, au clădit păsărilor lor 
palate in loc de cotete simple, luminoase şi sănătoase. 
Au introdus cuiburi-capcane şi, la 10-20 găini cloci-

- . :·----.,- .... -----;- ...-.·-:·:~--~~:.~~;~~:---:---.. --·- ., 
l 
' i 

,.j 
1 . ·• 

Cotet transpun.lbll pc mln~rc. Jucermcra, .u·ator, etc. 

Coteţ de piatra cu fereşti mari, incaperi luminoase, potrivite pentru ti_neret. 

Coteţ de piatra pentru gaini de prasila. 

' a nu le da cele necesare sau de a face din crcscătorie 
un sport orăşenesc. Condiţiunea de bază a unei cres
cătorii de păsări a fost şi este o curte mare, grădini şi 
Jivezi cu iarba, gunoişte, praf şi ni.sip, soare şi umbră, 
unde apoi păsările pot face mişcările necesare şi au pu
tinţa de a-şi câştiga in parte singure hrana. Unde lip-
sesc aceste condiţiuni - fără de care un om practic 

' toare şi mam~ artificiale. Păsările au fost prevăzute cu 
inele pe picioare sau cu etichete pe aripi; cărţile despre 
creşterea păsărilor de curte au sosit din toate colţurile 
lumii, urmate fiind de uleiul de peşte Şi alte alimente 
bune. dar foarte scumpe. 

Am găsit in Arad un "viitor milionar", care în 
două camere mici' şi o curte de 10 metri lungime şi 

.)).+ •, •:t4seH&·e· · t .... 4 .. .1 -w • 
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tot atata lăţime, a instalat patru clocitoare cu o încă- rilor nostre. Să nu se uite că, nu toate vacile Simmen
pere totală de 2000 oua, pentru ca din ouăle cumpă- tai dau lapte mult, nici toate scroafele York purcei 
rate şi puse la clocit să producă - cu ajutorul maşinelor mulţi; prin urmare nu toate găinile Plimouth sau Rode 
artificiale şi in curtea sus amintită - pui timpurii pen- Island sunt bune ouătoare. Astfel trebue ales locul de 
tru fript. In găndul meu l-am compătimit pe bietul om cumpărare pentru păsările cu cari voim să îmbunătăţim 
care de meserie era pictor, dar şi pe sarmanii pui in- crescătoria noastră şi să cumpărăm de acolo unde prin 
grămădiţi şi destinaţi să ajungă nu pe piaţă, ci foarte cu- registre genealogice (matricole) se urmăresc calităţile 
rând îngropaţi in pământ. fiedrei păsări, pentru ca astfel să introducem în cres--

La cei mai mulţi din aceşti însufleţiţi diletanţi cătoria noastră numai pe cele de mare valoare. 
(cârpaci) au pierit păsările, cari în viaţa lor n'au văzut Ceea ce priveşte clocitoarele artificiale, acestea sunt 
iarbă verde; iar oamenilor însufleţiţi, dar nepricepuţi, bune intr'o crescătorie mare sau acolo unde se asociază 
nu le-a rămas după 2-3 ani decât o grămadă de mai mulţi crescători pentru scoaterea de pui, ca apoi 
cuiburi capcane, clocitoare, mame artificiale. dt şi fiecare să-şi pună puii scoşi sub cloşte, împreună cu 
o ură faţă de tot ce poartă pene. puii scoşi in acelaş timp de ele, sau folosindu-se pen~ 

. Agricultorul de la sate să-şi facă alegerea pasan- i tru acest scop de claponi (coponi) 
lor de prăsilă de soiu după felul descris la păsările de La gâşte vom rămâne la rasele noastre băştinaş_e 
curte băştinaşe. In schimb, să nu uite de curăţenia şi {albe) şi numai in acel caz folosim gânsacul Emden, 
lumina coteţului, de bună. starea lui, de ingrijirea şi dacă nu suntem mulţumiţi cu mărimea gâştelor no;stre. 
hrana păsărilor din care să nu lipsească varul praf sau Să nu se uite, că gâştele de mărimea gâştei Emden nu 
praful de oase şi creta, iar in caz de boală să fie die~ sunt căutate pe piaţă şi, sunt ouătoare rele. 
mat din vreme medicul veterinar. Cât priveşte raţa, râmânem la aceea albă şi ne 

Cuiburile-capcane şi registrele sunt numai pentru folosim de răţoi Peking, pentru a mări greutatea cor
crescătorii ~erioşi şi cu cunoştinţe bogate, cari prin poralâ a raţelor noastre băştinaşe. 
muncă şi pricepere produc in crescătoriile lor păsări Sfătuesc pe agricultorii cari dispun de locu.ri mari 
de cea mai mare valoare. Din astfel de crescătorii. cari , să se ocupe cu creşterea curcilor bronzare, can sunt 
prin certificate sunt declarate de a avea păsări sănătoase ' foarte căutate in Anglia, cât şi de creşterea bibilicelor 
fără boli molipsitoare (lipicioase), merită să ne cumpă, (pirchiţelor) cari sunt bine plătite pe pieţele din străi~ 
răm - pentru crescătoria proprie câte un cocoş, ca prin nătate pentru carnea lor gustoasă, cu un gust puţin 
acesta să îmbunătăţim şi să improspătăm sângele păsa- asemănător păsărilor sălbatice . 

. Boboci (pui) de rata cu clapon (copon) Plymouth folosit ca mama. 

A •; z 
Camera de Agriculturii, Sectia Arad are de vânzare sământii. de miel (miilai mii.

runt) cu Lei 4.- per kgr. Se poate ridica in zilele de Marti şi Vineri intre orele de birou. 
IarbA sudan nu se da in anul crt. fiindcă sământa nu a avut capacitatea necesarA 

de germinaţie. 

Agricultori ! 
A sosit timpul când poate să apară musca columbacă. Păzi

fi- Vă vitele de goanga aceasta afurisită. 
La măsurile de apărare vă folosiţi de sfaturile date de Camera 

Agricolă şi Seru. Med. vet. în anzz trecuţi prin Buletin, şi publica/ii 
trimise primăriei. 

'W" tt t%t-ri t "Ta· ,-r·-· ttf't",-'t tt' r··u·Mif··+eta '•e· 
rit-· HS tahtr.,ir+ ...... 



1 

~ 1 

1 
j 

BULETINUL AGRICOL 67 
------------------------------------

Turbarea. 

In numărul trecut al Buletinului am arătat, care 
este cauza turbării, cari sunt căile infecţiei şi care este 
durata incubaţiei ; acum voi arăta semnele turbării pentru 
fiecare specie, urmând ca in numărul viitor al Buleti
nului, să arat mijloacele ce avem la dispoziţie pentru 
combaterea acestei boale. 

Turbarea, in general apare sub 2 forme: turbarea 
furioasă şi turbarea mută sau paralitică. · 

1. Turbarea la câine 

La came turbarea apare sub ambele forme, unii 
câini imboln<ivindu se de forma furioasă, iar alţii de 
forma mută. 

Turbarea furioastă are trei perioade: prodromic, 
periodul de excitaţie, periodul de paralizie. 'Periodul 
prodromic se distinge prin schimbarea bruscă (din
tr'odată) a caracterului (firei) şi a obiceiurilor animalului. 
~.iinele devine trist, neliniştit, tăcut şi agitat, îşi schimbă . 
des locul, îi place să-se ascundă in locuri singuratice 
şi umbrite. Face diferite mişcări forţate şi sunt caracte
ristice mişcările ce face ca pentru a prinde muşte şi săritu
Jile contra unor duşmani închipuiţi. Nu încearcă însă 

~ă muşte, răspunde fără voie la chiemări, ochii nu mai 
au expresia obicinuită şi sunt din ce in ce mai tulburi; 
arc vocea răguşită, şi latratul incepe a fi înlocuit cu un 
urlet prelungit care se termină printr'un sunet înalt. 
Periodul acesta este scurt, de 1-2 zile şi este urmat 
de periodul de excitaţie, care se manifestează prin 
tendinţa ce are câinele pentru fugă, atac şi muşcă

tură. In acest perio'd, câine!~ când nu este legat, fuge 
nebuneşte zeci de kilometri, fără o direcţie definită• 

indiferent pentru tot ce il înconjoară. CâAa vede câini, 
alte animale sau oamenj. îşi manifestează agresivitatea, 
atacând şi muşcând. Animalul turbat nu mai poate 
inghiţi, cea-ce multi inşi cred că se ·datoreşte unui 
corp străin in gât, cauza adevărată este, însă un 
spasm sau o paralizie a (înţepenire) faringeo-csofagee, 
care împiedică trecerea normala a alimentelor lichide 
(apoase) ori solide (tari). Câinele turb.lt nu fuge 
de apd, el încearcă să bea, dar nu poate inghiti din 
cauza paraliziei fanngclui ; câinele turbat refuză de a 
bea, cu toate că sufere de sete, fiind că işi dă seama că 
nu poate inghiţi. Tot din cauza paralizici faringelui, 
câinele neputând inghiţi saliva, aceasta ii curge din 
gură sub formă de boale. Câinele apoi slăbeşte din ce 
înec mai mult şi dacă nu moare sau nn este orilorât, 
boala trece in periodul paralitic, cănd, câinele incepe 
a umbla legănându·se, slăbeşte mai mult, vocea e din 
ce in ce mai răguşită; are ochii înfundaţi şi privirea 
chiorăşe, gura o ţine deschisă pe jumătate, limba ii 
atârna in afară, depe buze curg multe bale. Paralizia 
atacă apoi picioarele posterioare '(din'apoi) intinzându·se 
în fine peste tot corpul. câinele mm:ind la 4-1 O zile 
dela apariţia primelor semne. 

de Dr. T. N. Blaga med. veterinar. 

Turbarea mută sau paralitică se manifestează la ince
put prin tristeaţâ, nelinişte, scăderea poftei de mâncare, 
mirosirea şi lingerea obiectelor înconjurătoare. Apoi incep 
paralize in diferite părţi a· le corpului, de obicei la ince
put, paralizându-sc fălcile şi picioarele posterioare. Ani
malul in această formă nu este agresiv şi nu încearcă 

să muşte, totuşi stăpânii animalului trebue să umble cu 
grije cu aceste animale, pentru a nu-se expune even
tool infectării. 

2. Turbarea la pisică. 

La pisică turbarea se arată sub forma turbării 

furioase de la câine. Pisica turbată este foarte agresivă, 

muşcă şi sgârâie, iar muşcăturile ei sunt foarte pericu
loase, căci de cele mai multe ori pisica sare la faţa omului, 
infectând astfel porsoana muşcată intr'o regiune foarte 
apropiată de creer. 

3. Turbarea la cal . 
La cal turbarea începe cu tristeţe, nelinişte, sensî~ 

bilitate generală mărită, pupila mărită şi apetit capricios. In 
scurt timp apare imposibilitatea de a inghiţi; apar apoi ba~ 
lele şi accesele de furie. Acestea sunt provocate atunci 
când calul este scos dintr'o dată dela intuneric la lu
mină şi mai ales atunci când calul turbat vede câini. 
In timpul accesului de furie, calul vrea să muşte şi să 
loveasca cu picioarele. Apare in fine paralizia, care 1n
cepe la cal de obicei in regiunea în care s'a făcut in
fecţia şi se intinde la picioarele posterioare, ca la urmă 
să se răspândească peste tot corpul. Calul moare 
paralizat. 

4. Turbarea la bovine. 

Turbarea la bovine se manifestă sub forma furi~ 
oasă şi mută. 

F01 ma furioasă se manifestează la bovine prin 
excitaţie, prin sensibilitatea mărită şi în mod special 
mărită in regiunea şalelor; mâncărime in regiunea în 
care s'a făcut infecţia, călduri, mugete continui; scrăş
niri din -dinţi, agitaţia cozii, furie când vede oameni 
şi în mod special câini. 

In forma mută bovinele au perioade lungi de 
linişte cari se alternează cu perioade scurte de iritaţi
une. Forma aceasta se manifestează la inceput cu semne 
cari par a fi de colică: animalul bolnav se screme, îşi 
priveşte flancurile, b.ilcgează aruncând fecalele la mare 
distantă. După 2-3 zile apar semnele paraliticc: bovi
ne le stau in poziţii neregulate, fac diferite mişcări 
forţate şi in fine apJre inposibilitatea de a· se 
mişca, animalul bolnav murind în scurt timp. 

La oi şi capre turbarea se manifestează ca la bovine. 

5. Turbarea la porci. 

Turbarea la porci se manifestează sub forma furi
oasă. Paralizia apare cu puţin mai inainte de moarte. 

1 

6. Turbarea la paseri. 

Paserile ·turbate sunt foarte excitate, au penele 
sbârlite, sunt agresive căutând să lovească 'u ciocul 
animalele din jurul lor. 
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A tenfiune, stârpifi cărăbuşul (gândacul de Mai). 

Trebue să ştim că la not m ţară cărăbuşul are ne- : 
voe de 3 ani pentru desăvârşirea ciclului de viaţă deci 
din 3 in trei ani apar in număr mare găndacii de Mai 
şi atunci se zice nAn de ciirâbuş". Aşa au fost in anii 
1929. 1932 şi ar fi trebuit să fie in 1935, însă din ca
uza timpului rece anul trecut ei n-au eşit din pământ. 
Adese ori se întâmplă că roirea lor principală să fie a
mânată cu un an, şi cum am constatat in multe co
mune din judeţ anul prezent avem deja invazie puter
nică a cărăbuşului deci acum este timpul să prevenim 
şi să reducem pe proximii trei ani pagubele cauzate de 
larvele (viermii albi) prin stârpirea organizată a gân
dacilor. 

Pagubele făcute de viermii şi de gândaci sunt 
foarte mari de cari toţi plugarii şi viticultorii s'au putut 
convinge pe pielea lor proprie. AceŞti-duşmani ai agri
culturii an de an ne iau din recoltă multe şi multe mi
lioane de lei. Aceasta o putem inţelege dacă cunoaştem 
ca larvele viermii cărăbuşului trăesc in pământ pe ră
dăcinele plantelor 3-4 ani şi in acest timp in măsură 
cum cresc mănâncă ~i distrug tot mai mult. Gândacul 
apare în fiecare al patrulea an şi contribue şi el la pa
gube cu toate că aceste sunt mult mai puţine decât 
cele făcute de viermi. Ştim că gândacii pe timpul roirii 
se năpustesc asupra pomilor, tufelor, semănăturilor şi 

viilor şi de multe ori le distrug ca lăcustele, nu sboară 
la depărtări mari decât numai dela un pom la celălalt, 
cel mult, - când roirea ţine mult timp - la câteva sute 
de metri. Cunoaşterea acestei împrejurări este importantă 
întrucât face posibil combaterea gândacilor intr'o re
giune mai mică cu reuşită deplină. 

Stârpirea gândacilor numai atunci va fi incoronată 
de succes dacă agricultorii o vor face la olaltă şi efi 
concursul autorităţilor, deoarece trebue să o facem in 
mod sistematic, organizat după un plan inainte stabilit 
şi executat intocmai ca o bătălie de războiu. 

Stârpirea propriu zisă este foarte simplă, gândacii 
se scutură depe pomi, se adună in saci şi se opăresc 
prin apă fierbinte. Timpul cel mai potrivit pentru a
dunarea gândacilor este timpul indată la răsăritul soa
relui până la oarele 7 diminiaţa când gândacii stau a
morţiţi pe frunze şi nu pot încă bine sbura. Stârpirea 
radicală pretinde sforţări, răbdare şi instenţă, trebue 
continuată zi pe zi dela inceputul sborului lor până la 
sfârşit circa timp de 3-4 săptămâni şi trebue să căutăm 
după toţi gândacii in câmp, vie, grădini pe pomi. tufe, 
marginea pădurii adecă in toate locurile unde ei se pot 
găsi. Stârpirea superficială făcută in pripă şi numai pe locu
rile atacului mare nu dă rezultat bun. caci gândacii rămaşi 
depun din nou atâtea oua, încât după trecerea de trei 
ani vor apare in număr tot aşa de mare, ca şi cu ocazia 
anterioară. 

Gândacii strânşi şi bine uşcaţi pot fi valorificaţi 
ca nutreţ pentru păsări de curte sau stratificaţi cu var 
ca gunoi pentru legume ori viţă de vie. A le între
buinţa ca nutreţ pentru hrănirea porcilor -< cum s'a 

'""""-'·ft' o.l!!•4- ··• w we mi * t '>ttrdtârtn , •t t-t'e ··trttt v·. 

de Dr. O. Seyman Ing. Agr. Insp. 

procedat în trecut - nu se recomandă căci gândacii 
au in corpul lor nişte viermi cari pot fi periculoşi 
porcilor. · 

In anul de cărăbuş, singur prin străngerea gânda, 
dacilor nu putem lupta destul, ci trebue să luăm mă
suri de a opri mai bine zis de a regula, de a conduce 
depunere~ ouălor pe anumite locuri unde nimicirea ver
milor se poate face cu cheltuială mai mică şi cu r.ezul
tatele cele mai bune. 

Este interesant de a şti că la gândaci simţul mi
rosului este foarte desvoltat şi că ei ocolesc anumite 
pământuri şi mirosuri tari, deci folosindu-ne de acest 
fapt avem posibilitatea de a mărgini depunerea ouălor, dar 
să nu uităm că mărginirea asta nu se poate face pe te
renuri mici de câţ1va metri patrati ci numai pe supra, 
faţa de sute de metri, cari vor fi semănaţi cu culturi 
preferate de ei şi ingrădiţi prin şanţuri capcane. 

In general aceste metode se impart in trei grupe 
şi anume: 1. metode culturale, 2. mijloace mechanice 
şi 3. preparate chimice. , 

1. La metode culturale cea mai importantă este intoar
cerea miriştilor imediat după secerat (plugul după coasă) şi 
deodată cu aratul, folosirea curcilor şi bibilicilor, b.) apoi 
culturi de momeală ca de pildă 10. kgr. de muştar şi 
18. kgr. de ovăs la 1. jugh. cad. Şi lăsând făşii inguste 
de 4. metri lăţime, unde femeile vor depune ouăle. c.) 
Culturi de mac îngrăşat cu gunoi putrezit căci viermii 
preferă terenuri bogate in humus. 

2. La mijloace mechanice putem aminti aşezarea cren
gilor sau unui strat de pae de 10. cm. grosime pe tere, 
nurile cari trebuesc ferite de atac şi facerea şanţurilor 

cu pereţi drepţi pentru a prinQe gândacii şi a opri mi
grarea lor. 

3. A treia grupă de metode din punct de vedere 
practic pentru noi n-au decât importanţă locală fiind 
prea costisitoare. In pepiniere de pomi in grădini 

cu culturi speciale dau rezultate bune următoarele pre
parate a.) var nestins in mod fin măcinat se recomandă 
4. kgr. la 1 O. m. patra ţi, a doua oră deja 2. kgr. pentru 
10. m. patraţi sunt destule, efectul depinde de mersul 
timpului, însă este bun numai pe timp uscat. Asemenea 
se recomandă b.) Imprăşticre de 30 deka naftalină cru· 
dă pe 1 O. m. patra ţi sau c.) aşezarea de carbolieneum 
in vase deschise sau zdrenţe pline ,de acid carbol de 
5% la depărtări de 6-10. metri. 

lntrebuinţarea cartuşelor umplute cu gaze otrăvi
toare fiind prea periculoase şi scumpe nu pot fi reco
mandate. 

Adunarea gândacilor şi metodele culturale făcute 
cu băgare de seamă deodată cu toţi plugarii sub con, 
ducerea autorităţilor vor da cele mai bune rezultate. 
Spesele se vor suporta 1/3 parte de proprietarii intere
saţi şi a treia parte prin impozit benevol, şi a trei 
parte de comuna respectivă. 

' -·-
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Piatră vânătă (Sulfat de cupru) pentru viticultori. 

Ca în toţi anii Camera noastră de Agricultură a 
luat încă din iarnă legătură cu autorităţile chemate şi 

firmele comerciale cari livrează piatră vânătă. Scopul 
ne-a fost ca să asigurăm şi în anul acesta podgoriei 
noastre şi viticultorilor cu preţ redus cantitatea necesară 
de sulfat. Deşi am depus toată stăruinţa posibilă ne-a 
fost cu neputinţă să primim măcar strictul necesar, pen
tru prima stopire, din cantitatea pusă de fabrici cu 
preţ redus la dispoziţia Uniunei Generale a Sindicatelor 
Viticole. 

'Ca să putem fi şi mai clari în comunicatul nos
. tru, publicăm mai jos răspunsul primit dela Uniunea 
Generală a Sindicatelor Viticole Bucureşti: 

N o. 505/936. 
Onor. 

Camera de Agricultură 
Arad. 

Răspunzând adresei Dvs. No. 630/936., vă rugăm, 
a scuza întârzierea acestui răspuns, deoarece am căutat, 
ca din noua cantitate de sulfat de cupru ce ne-a pus 
la dispoziţie fabricile din ţară, să putem satisface şi in
stituţia dvs. cu o cantitate oarecare. 

~PAGINA 

Regretăm însă că din co:.uza Ctntităţii mtct ce am 
primit şi care nu indestulează nici sindicatele noastre 
viticole, nu putem să vă livrăm nici o cantitate deşi 
am fi fost foarte mulţumiţi să vă putem satisface. 

Pentru podgorenii din regiunea dvs. am repartizat 
o cantitate, sindicatulni viticol Arad, cu care eventual 
aţi putea conlucra. 

Preşedinte: 

ss. indici fra bil. 

Cu toată stima : 

Director: 
ss. indicifrabil. 

Astfel deşi am avut planul nostru bine definit in 
ceiace priveşte acţiunea cu distribuirea sulfatului, tre, 
bue să renunţăm la el, pânăce repartizarea necesităţilor 
de piatră pe regiuni, să face la influenţa cartelului fa, 
bricilor. 

Distribuirea o face în anul acesta Sindicatului vi, 
ticol judeţean prin propriile ei. organe. 

La fel nu vom distribui anul acesta nici rafie. 

Rugăm deci viticultorii să' se aprovizioneze de 
unde vor crede cu sulfat şi rafie, pentru trebuinţele a-
nului curent. Direcţi unea. 

APICOLA---1-') 
Stupul recomandat de Camera de Agricultură din Arad.· 

In numărul trecut al Buletinului am descris in 1 

linii generale diferitele sisteme de stupi şi· am făgăduit 
că voi continua, descriind stupul recomandat de Camera 
noastră de Agricultură. Spre a incunjura discuţii fără 

folos obştesc _nainte declar că rama, cu lumina internă 

de 30-30 cm. nu este o născocire a Camerei, deşi o 
aflăm de (oarte bună ci, este măsura renumitului pro
fesor Sagot, măsura care ţine seamă de modul de viaţă 
a albinelor şi de puterea de a depune ouă a mătcilor. 
In cea ce priveşte chipul de construire a însuşi stupu, 
lui, este o combinaţiune bună a Camerei, pentrucă după 
cum să va vedc:a din descrierea ce urmează, întruneşte 
toate avantajele stupilor cunoscuţi in regiunea noastră. 

Rama este făcută din laţurile late de 25 rom. şi 

groase de 8 cm. Leaţul deasupra, care susţine rama este 
de 35'5 cm., cel de jos de 32 cm. Toate aceste (4) lea.
ţuri să incheie astfel ca să ne dea o ramă cu lumina 
interr1ă de 30-30 având sus o it"şitură de fiecare lature 
de cea 2. cm pe care să razină rama, iar la leaţul de 
jos câte una de 2 mm. in care să bate un cui" ori in 
formă de U ori un cui de talpă de bocanci care are 
rostul să ţină rama jos la o depărtare de 8-10 mm. de 
păretele stupului lăsând astfel loc slobod pentru albine 
şi, ferind rama de cel mai mare năcaz al stupilor câr, 

' 

de Valer Felnecan apicultor. 

muit pe deasupra adecă de lipitul cu propolis a ramei 
de păretele stupului. In leaţul deasupra să bate un cui 
sau o copcie astfel ca leaţul cu cuiul împreună să aibă 
o lăţime de 36 mm. (25+ ll=mm.). Pentru a împe, 
deca lipitul urechei (ieşiturei) -ramei am văzut la Iaşi 
ca sub ureche s'a bătut un cui subţire astfel ca rama 
sa razimă pe cui şi fiiAd fier pe fier, lunecă şi să des, 
prinde uşor. 

Aceasta este rama recomandată de Camără ea să 
poate întrebuinţa atât la stupul orizontal cât şi la stu.:. 
pul vertical. 

Stupul orizontal. Acest stup este construit astfel 
că are 12 rame pentru cuib şi câte 6-6 rame de fie, 
care lature a cuiul~i pentrq magazii miere şi este făcut din 
scânduri de 2·5 cm. grosime. Stupul are lumina (par, 
tea din lăuntru) de 89 cm. in lungime, 35'5 cm. lăţime 
şi 35 cm. sau 37 cm. înălţime Ca stupul să nu sufere 
de frig, păreţii să fac dubli adecă peste scândura de 2.5 
cm. să mai prinde o scândură de 2'.5 cm. Păreţii din 
faţă şi dos adecă cei lungi, necondtţionat trebuesc du, 
blaţi, .cei dela capete pot fi simpli, că şi aşa iarna locul 
magaziei să umple cu paie fân, hârtie. Dublarea să 
poate face, înţeleg la omul sărac, şi cu paie de săcară, 
şovar (papună) strânse cu sârmă de stup sau chiar şi 
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cu lipitură de pământ, dar nu e aşa de frumos şi şi 

viermi şi gongile (gândaci) se incuibeaz.i uşor. Dacă 

o facem cu pereţi dubli atunci pârctele din lăuntru e 
de 35 cm. iar cel din afară 37 cm. dacă. e simplu 
atunci de 37 cm. In cazul I atunci pe păretele din faţă 
şi dos facem un falţ de 2 cm. (in scândura de 35 cm.) 
pe partea din lăuntru al păretelui, iar cu 2 mm ma1 
sus, prindem cu cuie un fier subţire de cerc de vas, 
astfel ca fierul să fie băgat ân părete adecă dacă. tra, 
gem cu mâna să nu simţim trecerea dela lemn la fier· 
Pe acest fier, se vor răzăma urechile ramei. Scândure
lele de 1 cm. grosime cari se pun peste rame să taie 
atât de lungi (34> cm.) încât să· acopere toată partea din 
lăuntru. Păretele dublu să ridică de toate laturile cu 2 
cm. peste cel din lăuntru. Acest loc iarna trebuie um· 
lut ca să ţină cald. In cazul al II facem 2 falţuri unul 
de 4 cm. şi unul de 2 cm.; la primul să prinde fierul, 
iar pe al doilea să razimă scândurelele de deasupra. 
Peste el să face un acoperiş care are o cădere de cel 
puţin 8 cm. la metru. Am zis la inceput că stupul are 24 
rame late de 36 mm. deci 24X36=86'4 cm. ne mai 
rămâne 2'6 cm. acest loc să umple cu 2 scânduri de 
de câte 1 cm. grosime, 33'5 cm. lată şi, 33 cm naltâ, 
care se numeşte diafragmă. Cu scândurile-diafragmele 
acestea mărim sau micşorăm cuibul după trebuinţă, in 
locul lor, după ce s'a umplut cuibul şi aşezăm stopul 
ca să ne aducă miere punem gratia (rosteiul) Hanneman 
intre cuib şi magazii. 

Când am terminat pereţii prindem fundul tot 
din scândură de 2:; cm. grosime de 107 cm. lung. şi 

55:> cm. lat, la pereţii dubli. 
Până aici stupul nu să deosebeşte cu nimic . de 

ori care stup orizontal. Acum voi descrie îmbunătăţi
rile introduse pe baza experienţelor făcute cu diferitele 
sisteme din regiunea noastră. 

Oferte. 
La moşle lui Purgly Şofronia se află de vânzare 

5 vitele Simenthal şi 18 veri Mangalita. 
Cei interesati să se adreseze direct 

• 
La Dna Ohlzela Fogarassy Neszly, Traunau se 

află de vânzare 2 veri rasa York mare de 71/ 2 luni cu 
certificat de reproducfle. - Cei interesati a se artresa 
direct. 

' \ 

1\.gri«.:ultori, 

Urdinişul este aşezat in mijloc la 4 cm. dela par
tea de sus a ramei şi arc 2/22 cm. prin aşezarea sus 
a urdinişului să uşurează aerisirea aşa că vara nu avem 
acel şir nesfârşit de albine, cari bat din aripi să prime, 
nească aerul. Naintea lui pe un lcaţ este prinsă cu 2 
ţâţâni mici scândura de zbor de 10122 cm. Iarna când 
viscoleşte ridicăm scândura şi zăpada nu pătrunde in 
stup dar nici razele soarelui să înşele albinele nainte 
de timp. 

Una din observaţiunile aduse de stuparii noştri 

contra stupilor cârmuiţi, pe deasupra este ca la fiecare 
inspecţie fie cât de sumară sâ conturba stupul şi să face 
aceasta cu anevoie. Spre a delatura aceasta in pâretele 
din dos la depărtate de 8-10 cm. dela falţul pe care 
să razimă urechea ramei, să face o tăetură de 6 cm. lată 
89 lungă care astupa cu sticlă din lăuntru iar din afară 
cu o scândură potrivită. in tăietură şi fixată cu 2 raibere. 
Prin sticla aceasta oricând, foarte repede şi fără să con~ 
turbăm familia ne putem da seama de starea, înaintarea 
sau nu, a stupului şi zilnic putem face inspecţia. 

Greutatea de a curăţa des fundul stupului, deci a 
fieri stupul de viermi incâ e delaturatâ, astfel ca tot în 
peretele din dos la partea din jos, exact de asupra 
fundului, se face o deschizătură de 2'5 cm. prin care 
cu un răzuş lung scoatem săptămânal toate resturile 
căzute pe fund. Deschizatura aceasta încă e astupată 

bine cu un leat potrivit, pe care··s-a prins o scând11ră 
mai lată şi e fixată tot cu :2 raibere ca la sticlă. 

Prin deschizatura aceasta curăţim fără să contur
băm albinele şi fără să avem lipsă de ajutor. 

Prin inbunâtâţire acestea in construcţia stupului 
s'a ajuns la acest rezultat d stupul recomandat de .. 
Camera noastra întruneşte toate avantajele stupilor cu
noscuţi până acum in regiunea noastra, fără mc1 una 
din defectele lor. 

La D1 Francisc Zipplel Zădârlac se allă de vân- . 
vare 2 vieri de rasa lork cu certificat de autorizatie 
de 7 lunf. 

Cei interesati să se adreseze direct. 

. ' 
OI Dr. Ioan Drincu advocat Arad. are de vânzare 

dol tauri Simenthal cu certificat. 

Cei Interesati să se adreseze direct. 

Anuntati imediat Camera de Agricultură Secfia Arad, dacă 
observati că plantele agricole din culturile ce aveti la câmp sau deal 
sunt atacate de insecte sau boli; pentruca să puteti primi la timp sfa
turi în privinta combaterei. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 
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